

● 落实国务院“十四五”旅游业发展规划在行动 全国旅游促进各民族交往交流交融研讨班举行

本报讯(记者 赵腾泽)5月21日至27日,全国旅游促进各民族交往交流交融研讨班在云南省丽江市举行。培训班旨在贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想以及关于文化和旅游工作的重要论述精神,落实《“十四五”期间文化和旅游人才发展规划》,推进旅游促进各民族交往交流交融计划实施。

本次研讨班把学习贯彻习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识重要论述作为重要内容,让学员深刻理解、准确把握铸牢中华民族共同体意识这一新时代民族工作的主线,进一步了解旅游促进各民族交往交流交融的实践经验,自觉从党和国家工作大局、从中华民族整体利益的高度,推动旅游促进各民族交往交流交融工作取得新的成效。来自中国社会科学院、中央民族大学干部学院、中央民族大学、云南大学等研究机构和高校的专家,围绕旅游如何促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识、历史视角下铸牢中华民族共同体意识的云南实践等进行专题授课。

同时,为贯彻落实中共中央办公厅《关于在全党大兴调查研究的工作方案》中提出的“综合运用座谈访谈等方式,提高科学性和实效性”具体要求,本次研讨班安排了现场调研和座谈交流环节。参训学员现场调研了丽江市旅游业发展带动少数民族脱贫致富、多民族文化融合、增进“五个认同”等情况。各省区市学员围绕“对旅游促进各民族交往交流交融的认识、实践和下一步思路”主题开展座谈交流,为下一步有形有效推进实施旅游促进各民族交往交流交融计划,以旅游业高质量发展助力铸牢中华民族共同体意识奠定了良好基础。

本次研讨班为2023年培训计划“文化和旅游行业重点人才系列培训班”之一,由文化和旅游部人事司、资源开发司主办,中央文化和旅游管理干部学院承办,各省区市文化和旅游厅(局)业务处室负责同志、重点旅游场所(博物馆、景区、度假区等)管理人员等约60人参加。

国内旅游宣传推广培训班举办

本报讯(记者 李志刚)5月26日至28日,2023年国内旅游宣传推广培训班在山东省德州市齐河县举办。

此次培训以提升专业素养、加强交流互鉴、促进相互合作为目标,设置了专题教学、经验交流、实操指导、现场教学等环节。来自研究机构、旅游企业、旅游院校、行业协会、文艺院团等的专家学者,围绕传统美学的当代表达、用艺术讲好旅游故事、旅游营销软实力构建、旅游宣传推广品牌建设、新媒体在旅游推广中应用等理论与实践问题进行专题教学。河北、黑龙江、江苏、福建、江西、云南、陕西等地文化和旅游部门相关负责人分享了旅游宣传推广的创新实践和典型做法。培训班上还发布了2022年度国内旅游宣传推广十佳案例和34个优秀案例。

文化和旅游部资源开发司有关负责人表示,近年来,全国各地拓宽宣传推广渠道、丰富宣传推广方式、加强宣传推广创意,使国内旅游宣传推广在

推动旅游业恢复振兴、助力文化和旅游深度融合、促进旅游业高质量发展中发挥了重要作用。下一步,要围绕“旅游中国 美好生活”开展好“跟着季节游中国”“城市巡游记”“我的家乡有宝藏”专题推广,以“读万卷书 行万里路”为主题开展文化旅游主题推广,积极开展第三届国内旅游公益广告遴选暨展播活动,在加强旅游宣传推广中反映山水之美、文化之美,展现生活之美、时代之美;在创新旅游宣传推广中促进旅游供需有机互动、助力扩大内需战略。

本次培训班由文化和旅游部资源开发司主办,山东省文化和旅游厅联合主办,山东省旅游推广中心和齐河县委、县政府承办。国家广电总局传媒司、文化和旅游部有关直属单位及相关协会负责人,各省(区、市)和新疆生产建设兵团文化和旅游部门业务负责人,2022年度国内旅游宣传推广优秀案例获得单位代表等150名学员参加培训。

中国红色旅游推广联盟年会召开

本报讯(王文华)5月27日,2023中国红色旅游推广联盟年会在山西省长治市武乡县召开。来自全国27个省区市的成员单位齐聚一堂,共商红色旅游融合发展、助力革命老区振兴之策。

会上,中国红色旅游推广联盟成员单位共同发布《红色旅游融合发展武乡共识》,内容包括保护管理好革命文物,夯实红色旅游基础支撑;挖掘研究好时代价值,丰富红色旅游精神内涵;教育传承好红色基因,增强红色旅游育人功能;践行弘扬好红色传统,促进红色旅游融合发展等。

文化和旅游部资源开发司有关负责人表示,要进一步明确任务要求,切实推动红色旅游高质量发展。要高标准保护、高水平研究、高质量展陈、高起点育人、高效能带动,推动红色旅游与经济社会发展、民生福祉改善相结合,助力乡村振兴,融入城市发展,让更多老百姓在家门口就地就近就业,吃上“旅游饭”,过上更加幸福美好的

生活。要进一步深化改革创新,真正发挥好红色旅游推广联盟引领示范作用,策划推出一批红色旅游专题线路和主题产品,使红色旅游成为重大纪念活动的重要载体、专题教育的开放式课堂。

山西省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵曙光表示,中国红色旅游推广联盟自创立以来,为促进省际红色旅游合作、完善红色旅游宣传机制、拓展红色旅游推广渠道做出了积极贡献,已经成为引领和推动红色旅游创新发展的重要力量。

长治市副市长黄国珍表示,长治市将以此次活动为契机,不断提升红色景区品质,打造完善精品线路,进一步放大红色资源效应,大力弘扬太行精神,赓续传承红色基因。

活动现场还举办了红色旅游推广联盟会旗交接仪式,确定湖北省为2024中国红色旅游推广联盟轮值主席单位。

(上接第1版)

藏以致用 打造大美课堂

习近平总书记在回信中说,中国美术馆有力见证了新中国美术事业的蓬勃发展,在典藏精品、展览展示、公共教育、对外交流等方面守正创新,取得了积极成效。建馆开放60年来,中国美术馆不断丰富国家典藏,打造大美课堂,策划“走向西部”等一系列展览,将经典艺术送到民族地区、边疆地区、革命老区百姓身边;推出“新时代人物塑像”“大师讲大美”“中国美术馆之夜”等公教项目,推动全民美育,扩大服务覆盖面,成为美育大众的平台。

“作为写人集体中的一员,收到习近平总书记的回信,我深受鼓舞。”中国美术家协会主席、中央美术学院院长、中国美术馆原馆长范迪安表示,“面对新形势新任务,美术馆作为面向公众的造型艺术博物馆,要在高质量

收藏、高水平利用、高品质服务上下功夫,实现从研究、策划到展览的转化。要注重优化观众体验,提供便捷、舒适、人性化的服务,积极开展多种形式的公共教育、审美教育,以扎实的专业知识、深厚的人文素养以及对美术的真诚热爱服务大众、服务社会,在艺术创新与审美普及之间架起宽阔桥梁。”

“习近平总书记的回信既是对中国美术馆的关怀教导,也是对广大文艺工作者的殷殷嘱托。”国家图书馆馆长熊永明表示,下一步,将认真学习贯彻总书记给中国美术馆的老专家老艺术家回信精神,给国家图书馆老专家回信精神,在滋养民族心灵、培育文化自信上深挖潜力、多做文章,努力推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌作出新的更大贡献。

“我们将贯彻落实好习近平总书记回信精神,推动美术馆事业高质量发展。”广东美术馆馆长王绍强表示,广

“网红”城市的流量密码

□ 本报记者 魏彪 周晨 高慧 通讯员 陈熠瑶

文旅市场近期持续升温,如潮人流带旺消费,不少“网红”城市尤为火热,引发社会广泛关注。记者近日走访淄博、南昌等地,探寻“网红”城市“出圈”之后如何走向长红。

到底多红?

一首歌、一部剧、一顿烧烤带火一座城的现象,在产业融合发展的今天已不再鲜见。近期,不少城市凭借“影视+旅游”“美食+旅游”“音乐+旅游”等“出圈”出彩,吸引广大游客蜂拥而至。

“淄博上次这么热闹,还是在齐国。”夜幕降临,“烧烤之都”淄博分外热闹。今年3月以来,一场始于烟火、归于真诚的邂逅,让八方游客走进淄博,相逢八大局,牵手海岱楼,欢聚烧烤店,也让淄博这座城市更富活力、更显温暖。今年五一假期,淄博旅游订单同比增长20倍,游客“赴淄赶烤”的热情与日俱增。

“豫章故都,洪都新府。星分翼轸,地接衡庐……”“您已完成挑战,恭喜您获得滕王阁门票一张。”近日,江西南昌滕王阁景区的智能背序亭前人头攒动,数字虚拟人“王勃”正在给游客背诵《滕王阁序》的游客打分。今年以来,南昌文旅市场持续升温。一季度,全市接待旅游人次5665.82万,较2019年同期增长26.4%;实现旅游收入492.9亿元,较2019年同期增长5.5%。

“你是我生命中最美的相遇,早安我的隆回……”今年五一假期,伴随着《早安隆回》悦耳的旋律,一波接一波游客奔赴心心念念的湖南省邵阳市隆回县,“打卡”花瑶古寨、龙瑶幽谷、旺溪瀑布等景区景点。据统计,今年五一假期,隆回县共接待游客22.13万人

次,同比增长583%;实现旅游综合收入1.37亿元,同比增长1149%。

无独有偶,随着一些影视剧的热播,也让众多影视剧取景地火了一把,带动当地旅游市场一路攀升。如都市剧《去有风的地方》热播后,大理旅游火上加热,一季度,大理共接待海内外游客2789万人次,同比增长124%,实现旅游收入389亿元,同比增长128%;刑侦剧《狂飙》掀起了江门旅游热潮,今年五一假期,江门共接待游客202.78万人次,实现旅游收入12.28亿元,较2019年同期分别增长33.93%和28.9%。

为何会红?

合上一分钟,合下十年功。无论是传统“网红”城市,还是新晋“网红”城市,在走红前均已具备相应的硬件和软件。走红之后,各大城市第一时间开展文旅资源推介,推出系列暖心举措“宠粉”,吸引游客走进来、留下来。

中国人民大学创意产业技术研究院副院长宋洋洋认为,广东江门、山东淄博等地成为“网红”城市,也从一个侧面反映了文旅融合进入更深层次:旅游吸引物从以景区景点为代表的传统吸引物,转向以文化IP、生活场景为代表的新型吸引物。

以“一桌一炉一卷饼”烧烤模式跻身“网红”城市后,淄博顺势推出“烧烤专列”、公交专线、打卡攻略,以及烧烤一日游、二日游等旅游产品,进一步做旺文旅消费,带动当地酒店、景区景点等实现人气飙升。淄博市文化和旅游局相关负责人表示,期望借助淄博烧烤热,把更多的游客从烧烤“流量”变为景区“留量”,推动文旅产

业深度融合和提质增效。

江门结合“狂飙”打卡线路、辖区路网特点和天气情况等,综合分析研判,发布停车指南、“狂飙”专线公交线路优化线路,方便游客上车观景,下车游玩,让游客一路无忧,过足“狂飙瘾”。江门市副市长林健生表示:“《狂飙》带火了江门,我们将加快文旅高质量发展,把影视剧的短期拉动效应变成休闲旅游度假目的地的长尾效应。”

而频频出圈的南昌,为游客奉上的不仅是“落霞与孤鹜齐飞”的美景和“拌粉+瓦罐汤”的美食,更是这座城市厚积薄发、开放包容的创新表达。南昌市文化广电新闻出版旅游局相关负责人介绍,南昌推出“南昌文旅一卡通”,通过平台发放促消费补贴,针对持卡人推出景区二次消费、演艺、影院、书店等优惠措施,实现“一卡通”“一卡惠民”;同时,开展了一系列景区促消费活动,拉动文旅市场消费热度提升。

值得一提的是,各大“网红”城市也不再单靠宣传“吃喝玩乐”,而是不断提升城市品质和美誉度,加速整体旅游环境的提升,持续将流量转化为城市发展的动能,让“诗和远方”的故事更精彩。

怎么长红?

“流水不争先,争的是滔滔不绝。”“出圈”只是开始,各大城市如何抢占“风口”,从“网红”流量变为长红口碑?

“良好的产品体验和深刻的形象认知是一个旅游目的地具有持久吸引力的根本动力。除优质的产品和便利的交通外,‘网红’城市还需具备讲好



“茶和天下”·雅集亮相台北观光博览会

本报讯(记者 郭子腾)2023台北观光博览会5月26日在台北世贸一馆开幕。海峡两岸旅游交流协会(以下简称“海旅会”)展示区由“茶和天下”·雅集和“茶之旅”两部分构成,以图片、视频等形式展示了茶叶分类、制茶工艺、茶叶产地以及茶相关景区景点,并邀请茶艺师与观众现场互动。

“茶和天下”·雅集展示区内,茶艺师一边展示泡茶技艺和奉茶礼仪,一边向观众介绍茶叶的品类、制茶工艺的演变、茶文化的形

成与发展等知识。茶艺师精湛的技艺和氤氲的茶香,吸引了众多观众驻足品尝。其间,展示区工作人员还引导观众集体诵读古诗,解读诗人与茶的故事,领略古代文人雅士的审美情趣、生活态度和精神追求,感悟茶文化的无穷魅力和丰富内涵。茶连接着人与自然、历史与现实、文化旅游和美好生活,传统制茶技艺和相关习俗的展示对于促进台湾同胞赴大陆体验茶文化具有积极作用。

“茶文化之旅”小舞台上,工作

人员介绍了不同纬度、海拔、气候、时令对茶叶品质的影响以及万里茶道的故事,对茶叶主要产地丰富的文旅资源进行推介。

本届博览会为期4天,预计将吸引30万人次参观。博览会期间,海旅会工作人员还为观众发放大陆各省(区、市)的旅游宣传资料,为观众提供大陆旅游咨询服务。大陆有关航空公司在海旅会展示区推介了部分航线和服务项目。

上图:“茶和天下”·雅集展示区
海峡两岸旅游交流协会 供图

简讯

山东举办“沿黄自驾欢乐GO”活动

近日,由山东省文化和旅游厅主办,济南市文化和旅游局、济阳区政府等承办的“黄河大集·沿黄自驾欢乐GO”活动在济南市济阳区举办。活动旨在进一步丰富黄河文旅新场景,激发游客参与黄河游积极性,带动更多游客采购黄河沿岸特色农产品、非遗手造等好品好物,助力黄河流域生态保护和高质量发展。

活动现场,主办方发布了10条黄河大集·沿黄自驾欢乐GO线路产品,包括“大河时代新体验”“济阳@黄河主题之旅”“黄河豪情”“万里黄河最高青”“齐河水乡游”等,并举办了黄河大集·沿黄自驾欢乐GO发车授旗仪式。(边锋)

福建首个自驾游数字平台上线

近日,由福建省旅游协会自驾游分会推出的小熊自驾游数字平台在福州正式上线。该平台是福建首个文旅自驾游数字平台,将为自驾游游客提供“吃住行游购娱”等一站式出行服务。

据介绍,该平台将为自驾游游客提供线上线下全方位服务,包括自驾游线路、景区、乡村、酒店、美食、特产等信息资讯以及高速加油、自驾救援等服务。未来,该平台还将实现人工智能导航、大数据服务、“元宇宙”虚拟自驾等功能,解决自驾游车迷出行前、出行中、出行后的痛点问题。(记者 李金枝)

四川“市(州)文旅主题宣传月”走进内江

日前,四川省文化和旅游厅在内江举办2023年“市(州)文旅主题宣传月”活动。

活动围绕“安逸四川·清凉一夏·乐游致远”主题,面向广大游客展示推介内江夏季旅游特色资源,并发布了“乐游致远”系列活动以及多项优惠政策。活动现场,内江市文化广播电视和旅游局相关负责人重点推介了研学旅行线路和畅享周末休闲度假线路。

配合主题活动,内江还计划在夏季推出“穹窿·山水”音乐节、淡水狂欢节等丰富多彩的活动,部分景区将推出特价门票、免费门票等惠民举措。(记者 白桦)